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Татјана Милошевић**  
Универзитет одбране  
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САЖЕТАК 

Југословенски концепт тоталне, односно општенародне одбране и 
друштвене самозаштите, формирао се у специфичном историјском и 
геополитичком контексту који је био одређен наслеђем Другог светског 
рата, динамиком Хладног рата и развојем социјалистичког уређења. 
Током шездесетих година XX века систем одбране постепено је 
трансформисан из претежно војног у свеобухватни друштвени модел, 
у којем поред Југословенске народне армије значајну улогу добија 
широка друштвена мобилизација. Убрзање артикулације концепта 
подстакли су догађаји 1968. године, укључујући политичку кризу у 
Чехословачкој и интервенцију Варшавског пакта, који су појачали 
перцепцију спољне претње и нагласили потребу интегрисаног 
одбрамбеног механизма. Нормативно утемељење концепта уређено 
је Законом о народној одбрани из 1969. године, док је Устав из 1974. 
институционализовао систем општенародне одбране и друштвене 
самозаштите, пружајући јасну правну и организациону основу за 
његово функционисање. Систем је почивао на три међусобно зависне 
кључне компоненте — Југословенској народној армији, Територијалној 
одбрани и цивилној заштити, чија координација је била од пресудног 
значаја за остваривање концепта свеобухватне одбране. Концепт је 
карактерисала противречна природа. Са једне стране, истицао се 
високим степеном друштвене мобилизације, широком укљученошћу 
становништва и способношћу асиметричног одговора на потенцијалне 
претње, док је са друге био изложен институционалној сложености, 
зависности од идеолошке кохезије и структурним напетостима између 

*  Овај рад је настао у оквиру научноистраживачког пројекта „Претпоставке 
оптималне имплементације концепта тоталне одбране у Републици Србији” 
(ИСИ/ДХ/1/26-28), који финансира Министарство одбране Републике Србије, а 
реализује Институт за стратегијска истраживања Универзитета одбране у Београду.

**  Е-mail: tatjana.milosevic@mod.gov.rs; https://orcid.org/0009-0002-6125-4998.
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централизованог и децентрализованог модела управљања, што је 
утицало на његову функционалност и дугорочну одрживост. 
Проучавање домета, ограничења и потенцијалне релевантности 
концепта у контексту савремених одбрамбених стратегија омогућава 
критичко преиспитивање његове применљивости и значаја у модерним 
безбедносним условима. Овакво преиспитивање осветљава историјску 
вредност концепта и пружа основу за процену његових потенцијалних 
импликација у развоју интегрисаних одбрамбених система XXI века, уз 
уважавање промењених међународних околности и специфичности 
савремених безбедносних ризика. 
Кључне речи: концепт, тотална одбрана, војска, цивилна заштита, 
територијална одбрана, општенародна одбрана и друштвена 
самозаштита. 
 

 


